南京信息工程大学“长望”助学基金管理办法

学发〔2008〕4号
为规范南京信息工程大学“长望”助学基金的管理，根据《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《基金会管理条例》及《南京信息工程大学“长望”助学基金会章程》等法律法规及文件精神，制定本办法。

一、基金募集

（一）基金募集严格依照国家有关政策法规进行；

（二）捐赠可采用转账或汇款（户名：南京信息工程大学；账号：10115401040000228；开户行：南京市农行盘城支行）方式，捐赠人也可在校财务处进行现金款项捐赠；

（三）规范办理受赠和转赠工作，接受定向捐赠应与捐赠人签订捐赠协议；

（四）除接受捐赠人自愿捐赠外，还可以其它合法的形式进行基金募集。

（五）接受捐赠时，向捐赠人颁发表示感谢和敬意的证书。

二、基金使用范围和原则

（一）资助因生活特别贫困而影响学习、生活的我校全日制普通本科学生及研究生；

（二）资助因遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的我校全日制普通本科学生及研究生；

（三）定向捐款由基金会按捐赠人意愿实施；不定向捐款由基金理事会评审确定资助对象及资助金额。

（四）受助者应与基金会签订承诺意向书，承诺：（1）将获得的资助用于解决学习生活上的困难；（2）保持艰苦奋斗的本色；（3）努力学习，争取学习成绩有较大进步；（4）在有条件的情况下，为基金会的发展做出自己的贡献。

三、资助等级和资助金额

“长望”助学基金资助分为两个系列，一是资助因遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的我校全日制普通本科学生及研究生，资助等级为：特等10000元，一等7000元，二等5000元；二是资助因生活特别贫困而影响在校学习、生活的我校全日制普通本科学生及研究生，资助等级为：一等3000元，二等2000元，三等1000元。

四、基金申请

（一）申请条件

1、基本条件

（1）热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党；

（2）遵纪守法，文明礼貌，乐于助人；

（3）勤奋学习，成绩良好；

（4）遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的学生；

（5）已被学校认定为家庭经济困难学生（因遭遇突发事件或身患重大疾病而尚未被认定为经济困难学生的除外），生活简朴。

2、各资助等级的具体条件

（1）因遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的我校全日制普通本科学生及研究生，其各资助等级具体条件如下：
特等资助的申请者应当符合下列条件：

近期遭遇特别重大突发事件损失巨大或者患重大疾病花费了巨额医疗费用，对学生的学习和生活造成了特别严重的影响，急需帮助。

一等资助的申请者应当符合下列条件：

近期遭遇重大突发事件损失很大或者患较大疾病花费了高额医疗费用，对学生的学习和生活已经造成严重的影响，急需帮助。

二等资助的申请者应当符合下列条件：

近期遭遇突发事件损失较大或者患疾病花费了大额医疗费用，对学生的学习和生活已经造成严重的影响，急需帮助。

（2）因生活特别贫困而影响在校学习、生活的我校全日制普通本科学生及研究生，其资助等级由各学院根据当年家庭经济困难学生认定情况及学生本人在校期间生活、学习表现等确定。

（二）申请办法

1、申请时间

理事会每学年受理二次集中申请，一次在每年的九月，主要资助对象为近期遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的我校全日制普通本科学生及研究生和因生活特别贫困而影响在校学习、生活的我校全日制普通本科学生及研究生；另一次在每年的四月份，主要资助对象为近期遭遇突发事件或身患重大疾病而急需帮助的我校全日制普通本科学生及研究生。

2、申请手续

符合资助申请条件的学生由本人向所在学院提出书面申请，及时主动、实事求是地提供以下材料：

1、《南京信息工程大学“长望”助学基金资助申请表》；

2、遭遇突发事件的申请者应当提供有关部门出具的突发事件说明、对突发事件造成的损失的评估、突发事件救助的主要资金来源和使用情况、资金缺口的额度等有关材料；因患重大疾病而急需帮助的申请者应当提供医院出具的疾病诊断证明及治疗方案、治疗费用支出数据，医疗费用的主要来源和使用情况，预计资金缺口的额度等有关材料。

五、基金评审与发放

（一）理事长副理事长会议根据实际情况确定每次资助经费总额。

（二）基金评审

1、学院评审

各学院整理汇总申报材料，核查申请材料的真实性。学院学生资助工作领导小组集体审议学生的申请材料，并根据资助等级及其评审条件，初步确定资助名单及资助等级并排序，在学院范围内公示三天无异议后，在规定时间内将评审结果报理事会常设机构学生资助管理中心。

2、学生资助管理中心审核

学生资助管理中心根据各学院上报的资助学生名单、资助等级和排序以及基金理事长副理事长会议确定的资助总额和本管理办法的规定进行审核，并提出建议资助学生名单和资助等级。

3、基金理事会评审

基金理事会本着公开、公正、公平的原则，组织评审，评审结果通过校园网和学校公告栏在全校范围内公示三天，接受校全体师生和社会各界的监督，对受资助者的资格及受助等级有任何疑问，都可向基金会常设机构提出监督意见，基金理事会将根据该意见进行进一步调查审核，并提出具体处理意见，对确实不符合资助条件的学生将取消其受助资格，对资助等级不恰当的将对其受助等级作出调整。

（三）基金发放

基金理事会根据公示结果确定最终受助名单及其资助等级，基金会常设机构学生资助管理中心组织获助学生签订“‘长望’助学基金获助承诺书”，具体负责发放事宜由财务处操作。

对于通过弄虚作假等不正当手段获得“长望”助学基金资助资格的，一经发现，即取消其资助资格，或停发尚未发放的“长望”助学金，或追缴已发“长望”助学金。获资助之后如出现非将“长望”助学基金用于解决学习、生活上的困难等恰当行为者，视情节轻重决定是否追缴已发“长望”助学金。追缴的“长望”助学金返回基金，用于下次资助。

六、基金财务管理

   （一）校财务处设立基金专项账户，对资助款项及合理的基金运作经费支出实行专项管理。基金接受会计和审计监督；

（二）接受捐赠必须履行正常捐赠手续，统一纳入到基金专项账户，开具专用收据；

（三）对学生发放的资助款项由专用基金账户一次性直接划至受助学生个人账户；

（四）基金款项必须按照指定用途专款专用，任何人不得截留或改变用途；

（五）基金的募集、管理和使用接受社会监督，接受捐赠人对基金使用和管理情况的查询监督。

七、附则
（一）本办法未尽事宜，由基金会理事会讨论决定。

（二）本办法自发布之日起生效。原《南京信息工程大学“长望”助学基金管理办法（试行）》（学发[2005]6号）和《南京信息工程大学“长望”助学基金资助实施细则》（学发[2006]2号）同时废止。.

二○○八年三月三日

